

修炼内功凸显区位优势 品质黄江换新颜

东莞黄江民生实事项目建设进展顺利,成效初显

关键词 提升景观 打造美丽新形象

冬日暖阳下,东莞黄江的黄牛埔森林公园绿道沿线紫荆花绚丽怒放着,为这条长达17公里的绿道长廊增色不少。作为黄江“公园城市”建设的重要一环,黄牛埔森林公园完工后,将成为黄江一道美丽风景线,为广大黄江市民周末休闲时光增添色彩。

除了集休闲娱乐于一体的“公园城市”建设项目,干净整洁、让人眼前一亮的公厕环境,活力十足、富有特色的田美街区等,都让人真实感受到黄江的新变化。据悉,为加快“幸福美丽黄江”建设,黄江积极推进2020年十大民生实事项目建设,修炼内功提升自我品质,发挥临深区位优势,补强短板为民谋福祉。现在,这些让群众“看得见、摸得着、用得上”的民生实事项目日渐完工,初见成效。12月9日,广东表彰了一系列精神文明建设工作先进单位,包括新一届广东文明城市、文明村镇等,其中,东莞市黄江镇获评省文明镇。

诚然,黄江这个临近深圳的外贸小镇,不管在颜值还是品质上,正在悄悄蜕变。

黄江2020年十大民生实事包括:实施“门户节点”提升工程、推进“公园城市”建设、全面开展“环保大作战”行动、创建特色精品示范村、建设食品安全智慧监管示范区、规范物业管理、建设田美活力街区、持续推进“厕所革命”、打造靓丽“街头小景”和实施医疗卫生水平提升工程。这其中,有相当一部分就是关乎景观提升的,为美丽黄江的打造奠定了基础。

在“门户节点”提升工程的实施上,将对黄江镇江北路至常平出入口、西进路至大朗出入口、青龙路至塘厦出入口等城市门户节点进行系统化提升改造,建设内容包括快速交通优化、慢行交通优化、围墙风貌提升、配套设施与绿化带提升、标识牌改造、街头绿地等,打造连续的线性绿化景观带。目前,各门户节点建设项目正有序推进,建成后将大大改善黄江城市门户景观,为黄江城市形象添彩。

在“公园城市”建设项目上,将打造“多层次、多树种、多色彩”的城市绿化,并进一步优化黄牛埔森林公园公共配套设施。目前,黄江镇城市更新办正抓紧森林公园南入口湿地公园项目、绿道沿线彩色林改造项

目、黄江大道街头绿地改造工程、森林公园北门小广场提升工程、公园西入口停车场建设等项目进度,其中绿道沿线彩色林改造项目已接近完工,森林公园北门小广场提升工程预计年底完工,进一步充实宜居黄江、幸福美丽黄江的品质内涵。在特色精品示范村创建上,黄江镇以田美社区(板湖村)和田心村为试点,全面推进特色精品示范村建设。以田心村为例,通过“红色故里美丽田心”形象为引领,以生态水库为基础,以特色文化为内涵,以高新产业为载体,将田心村打造为集生态旅游、宜居乡村、高新产业、特色文化四位一体的临深特色精品村,走出乡村振兴新路子。

在“街头小景”方面,黄江镇以打造色彩缤纷、环境靓丽的城市景观新风貌为目标,对黄江广场、江北路政府侧、西环路与莞樟路交叉口等17个节点绿化带进行系统升级,打造靓丽街头小景。对绿化带、渠化岛添加生态元素,种植时花植物,增强景观带层次感和观赏性。同时,结合文明城镇创建要求,在黄江全镇主干道显著位置安装共11处“精神堡垒”,弘扬社会主义核心价值观,引领黄江新时代风尚。



黄江获评省文明镇

关键词 聚焦品质 修炼内功凸显优势

干净整洁的卫生环境、错落有致的绿植搭配……这个让人眼前一亮的场景是黄牛埔森林公园里一座星级公厕的真实写照。为实现黄江全镇公共厕所“升级提档、设备完善、环境整洁”全覆盖的目标,黄江各部门迅速行动,共同推进“厕所革命”项目。据介绍,去年,黄江镇已完成新建或升级改造了34座公共厕所,其中新建星级公厕1座、新建装配式环卫厕所24座、升级改造二类公厕8座。2020年,黄江镇已完成黄牛埔森林公园1座星级公厕的改造并投入使用,对辖区9座公厕按星级标准进行了升级,并改造了11座农村二类公厕,在黄牛埔森林公园西门及田美社区广场新建了2座公厕,全面提升

公厕环境。除此以外,黄江还全面开展“环保大作战”行动,依托九大治水小组实施大兵团作战,全力推进茅洲河共和村、东引运河樟村国考断面达标任务,开展人河排污水口溯源整治工作、开展“一河两岸”环境整治、推进工厂企业、公共建筑雨污分流工作以及铁腕整治涉嫌环境违法企业。

同时,黄江坚持“建样板强示范”原则,将“互联网+明厨亮灶”从学校食堂拓展至有条件的企业食堂、养老机构食堂和规模以上餐饮服务经营单位,可视为可知,以技防替人防,全面打造“阳光食堂”。这些强而有力的民生实事项目建设,为黄江镇的品质提升助力,更凸显优势。

关键词 增强服务 改善民生福祉

另外,黄江急民所盼、解民所忧,把规范物业管理、实施医疗卫生水平提升工程等纳入十大民生实事项目,提高便民服务,提升民生福祉。

在规范物业管理方面,黄江全面落实“双备案”制度,对镇内25家物业服务企业和所有物业服务从业人员进行建档备案,实行一企一人一档案,准确掌握物业服务企业经营动态和工作人员基本情况。按照计划,完成田美社区板湖村1-6街区道路沥青铺设、路面及停车位画线、路缘石和人行道铺装提升等工作,完善过街系统,解决车辆违停拥堵问题,打造



党建主题馆

樟木头

樟木头

东莞樟木头镇地处广深创新科技走廊中心,是东莞“南部九镇”融入深圳中国特色社会主义先行示范区建设中,唯一有火车直通深圳的镇街。

此外,全镇80%的区域被森林覆盖,国家级森林公园“观音山森林公园”和省级森林公园“九洞森林公园”“宝山森林公园”相互映衬,生态资源丰富。

当前,樟木头镇在其发展基础和产业特色上,全面融入深莞合作优势尽显,该镇通过推动“1357”发展思路,形成产业规模集聚效应。其中,“1”是推动形成1000亿元塑胶交易规模,“3”是推动形成300万游客旅游产业规模,“5”是推动2022年工业产值达到500亿元,“7”是推动7个城市更新项目。

未来,樟木头镇将在继续以战时状态抓好“双统筹”的基础上,牢牢把握“双区”驱动、南部九镇等重大历史机遇,全力推动技术、人才、资金、土地等供给要素加速向先进制造业集聚,加快推进制造业高质量发展。



樟木头镇地处广深创新科技走廊中心

莞深合作 计划3-5年时间实现工业产值翻番

作为东莞市较早发展的镇街,樟木头镇在抢抓深圳先行示范区建设重大历史机遇上,有着突出优势。

一方面,樟木头地处广深创新科技走廊中心,镇内火车直通深圳。镇内有莞惠、东深公路交汇,广深、京九、广梅汕铁路途经,甬莞、从莞深高速经过,龙林、莞深高速以及赣深高铁均可惠及。

在交通动脉加持下,产业、人流、物流均可深度融入深圳大都市圈网络中,发展势能强大。

另一方面,先进制造业是深圳在国内具有明显优势的产业之一,金融业、生产性服务业更是处于全国顶端,目前有强烈的外溢需求。樟木头塑胶、电子、旅游等产业集群优势明显,需要引进大量技术先进、服务高端的企业进驻。

近年樟木头成功签约深圳项

目共20宗,总投资额40亿元,预计年产值110亿元,平均投资强度、产出强度、税收强度等均达市重大项目标准。可以说,樟木头良好的产业基础将为深圳先进制造业和现代服务业创造新的发展空间,深圳的价值链延伸也将为樟木头创造新的战略机遇。

为落实市委全会提出的南部各镇要将“把主要的精力、优势的资源集中在发展先进制造业上”的要求,樟木头镇则重在做大增量,培优存量上下功夫。

首先,做好科创产业园、嘉卓产业园等重点平台的对深招商,重点围绕深圳的高端电子信息产业、电器机械设备制造业、新材料产业等领域,招引一批产出强度大、带动能力强的优质项目,补上樟木头镇工业的短板,计划通过3-5年时间实现工业产值翻番。



樟木头特有的“观音绿”荔枝

湾区森林小镇 抢占莞深融合高地

打造湾区森林小镇 生态资源扶持旅游服务业做强

绿水青山就是金山银山。樟木头镇总面积约1.2万公顷,森林总面积约8057公顷,森林覆盖率近70%,全市第一,2017年被评为广东省森林小镇。

今年国庆期间,刚刚开放的樟木头镇九洞景区游客量突破2万余人次,该景区面积26.69平方公里,由入口广场、环湖步道、森林游憩区三大板块组成,园内山水风光旖旎,迎来广深惠游客如织,让人尝到生态游发展带来的甜头。

生态资源丰富,也意味着“绿色游、生态游、康养游”有着更大的发展潜力,在全面对接深圳地区有着强盛的生态旅游消费吸引力。

得天独厚的自然条件也赋予了樟木头强劲的旅游产业投资

吸引力,随着生态运动小镇、福缘沉香文化生态园、禾笔山生态康养区等项目建设提上日程,生态优势正不断转化为发展优势。

因地制宜,樟木头镇将发挥山水相依、森林密布的生态资源优势,进一步做深森林山水文章,联动1座国家级森林公园和东西两翼2座省级森林公园融合发展,加强资源整合,推动观音山森林公园、九洞森林公园、宝山公园、石马河、官仓河碧道串珠成链、连点成片,精心规划、精致建设,着力打造高层次、差异化的精品山水游项目,让市民更好地享受生态红利,推动打造湾区森林小镇。

同时,扶持商贸服务业做强做大。要加强对商贸流通企业的服务指导,适度引

打造“集约、高效、协调”的新樟城

“这几年招回来的企业为工业增加值提供了巨大的动能。”樟木头镇委主要负责人介绍说,樟木头以承接深圳高端产业转移为主要方向,着力引进一批产业链缺失项目、战略性新兴产业,以及总部型、龙头型企业,壮大第二产业发展动能。

这就要求樟木头镇始终将拓展产业发展空间作为推动产业高质量发展的重要支撑,以集约为前提,以效益为导向,以产业为核心,全方位优化城市生产、生活空间,奋力打造“集约、高效、协调”的新樟城。

在统筹土地发展上,樟木头镇有何诀窍?一是向规划要品质。以国土空间规划为契机,按照产业协同、社会协同、环境协同、交通协同等区

域一体化思路,做优生产、生活空间布局。按照“东进、南联,中优,亲山连水”总体思路,实施“两轴三片,一中心三组团”城市发展规划。

二是向存量要空间。大力推进“三旧”改造,积极探索镇、村、企联合开发模式,完善镇村联动统筹土地利益共享机制,鼓励自行实施改造或镇村企联合实施改造,重点加快推动“嘉卓智谷”“裕丰大坪”等工改M0项目,力争打造一批高质量产业承接平台。

三是向统筹要效益。

实施“千亩土地统筹行动”,修订出台《樟木头镇统筹社区发展指导意见》,采取预控、收购、租赁等方式,加大对闲置土地、厂房物业、经营性项目等方面统筹力度。

在一系列组合拳下,今年

6月,全镇统筹365亩建设用地,向基业实业、永林电子等7家高效益、高产出、高成长的企业供应,行业涉及新材料、高端电子等领域,总投资近60亿元,预计建成投产后可实现年产值90亿元,年税收约5亿元,平均每亩税收强度逾120万元。

当前,樟木头镇正深刻把握“双区”叠加和市委加快推动南部镇街高质量发展等重大历史机遇,努力推动把城市的品质和内涵提升到新的水平,以城市品质提升吸引粤港澳大湾区科技创新产业资源外溢。